

南阳市中医药管理局

宛中医药字〔2024〕43号

签发人：崔松涛

办理结果：A类

对市政协七届二次会议第72262号提案的答复

马杰、马玉红、吴军瑞委员：

您提出的关于“进一步加大对中医药文化宣传”的提案收悉。我局高度重视，组织相关科室认真研究，认为您所提措施建议科学合理、契合实际，对加快推动我市中医药传承创新发展具有很强的指导意义。结合您提出的相关建议，现答复如下：

近年来，我市深入学习贯彻习近平关于中医药的重要论述及视察南阳重要讲话重要指示，奋力建设全省中医药文化传承发展中心，中医药振兴发展取得新成就、呈现新局面，获批“国家中医药传承创新发展试验区”“国家中医骨伤区域医疗中心”“国家中医药特色服务出口基地”“国家中药炮制技术传承基地”等荣誉，南阳市中医药知识产权工作入选国务院30个知识产权强

国典型案例，南阳市中医药产业集群被评为 2023 年河南省 10 个先进制造业集群之一，交出了一份精彩的“南阳中医药答卷”。

南阳市作为仲景文化的发源地、中医药文化的重要发祥地，对中医药文化宣传弘扬工作历来高度重视，主要做了以下工作：

一是高位推动。市政府出台《南阳市打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”行动方案》，明确了打造“全球中医圣地”这一中医药文化工作的宏伟目标，提出实施“1366”行动计划，其中的“3”即中医药文化“三大工程”：仲景文化地标建设工程、仲景文化传播工程、仲景品牌提升工程，从软硬件、弘扬体系、文化交流等方面进行了统筹谋划，第一个“6”即中医药事业“六个一项目”，其中包括培养一批高素质人才队伍、搭建一批科研创新平台等教育和科研目标；在随后出台的《南阳市建设全省中医药文化传承发展中心实施方案》《南阳市中医药高质量发展行动计划》等文件持续深化了这些奋斗目标。

二是措施有力。为进一步推动中医药文化工作落实落细，我市结合实际，实施了一系列卓有成效的措施：建设医圣文化园、创办拜谒医圣大典、打造“一节一坛”品牌、塑造仲景城市名片、设立“仲景文化宣传月”、打造仲景中医药文化夜市品牌、开展仲景文化“六进”活动，“中医药文化进校园”活动，建设中医药文化宣传教育基地、培育中医药文化传播队伍、创作中医药文化精品等。这些措施营造了“医圣”故里浓厚的中医药文化氛围，

家万户。筹建河南国医学院、张仲景实验室、打响“仲景书院”品牌、建设产学研用平台、实施仲景人才队伍引航工程、聘请院士专家顾问团队等，着力打造全省中医药传承创新示范基地。

三是成效显著。在市中医药发展工作委员会的领导下，全市中医药文化弘扬工作有序推进。目前医圣文化园一期已投入运营，深受游客青睐，今年五一假期接待游客近 20 万人；已成功举办了 16 届张仲景医药文化节、11 届仲景论坛、2 届医圣拜谒大典，今年的第十六届张仲景医药文化节现场直播累计观看 200 余万人次，全网各平台阅读点击量超过 5000 万人次；已建设了 1 个中医药主题游园，建成 3 个国家级、7 个省级和 16 个市级中医药文化宣传教育基地（建设单位），邓州市被命名为“中国中医之乡”；在全国率先创办中医药文化夜市活动，让群众在家门口就能享受到“简、便、验、廉”的中医药服务，连续三年累计举办 1000 余场次，惠及群众 110 万余人次，国内多个省市借鉴、推广；开展 2 届“仲景杯”健身气功八段锦锦标赛、3 届“仲景文化宣传月”活动，700 多期“仲景大讲堂”活动，“中医药文化进校园”活动参与学校近 1200 所，参与学生 40 万人；出版发行了《中医祖庭》、《走进医圣祠》等仲景文化书籍，发行《张仲景》特种邮票，播出《医圣》电视连续剧，联合中央广播电视台拍摄了《跟着书本去旅行》《来故居听书》《遇见中印》《本草南阳》等节目或纪录片。

在 6 月 21 日召开的全市中医药强市建设推进大会上，市委

书记王智慧在讲话中要求不断提高中医药文化的感召力、影响力、辐射力，打造全球中医药圣地、世界中医药文化交流窗口；市政府近期出台的《加快南阳中医药强市建设若干支持措施》里，也把打响张仲景文化品牌作为重要支持内容。

下一步，我们将深入贯彻落实强市建设大会精神和《加快南阳中医药强市建设若干支持措施》文件精神，持续加大中医药文化的传承弘扬力度。

最后，再次感谢您对南阳中医药工作的关心支持，期待您对南阳中医药工作发展提出更多的意见建议。

承 办 人：南阳市中医药管理局办公室 冀丹丹
联系 电 话：63030088
邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），
南阳市中医院（1份）。
